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week 51 – 14 december 2015 – opdrachten niveau C 
strategie: verbanden 

 

 

 Tekst lezen en verbanden in een tekst begrijpen 

 

1. Lees de tekst met het stappenplan. Onderstreep of markeer tijdens het lezen 

signaalwoorden (zie uitleg). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Signaalwoorden ben je in een eerdere les tegengekomen. Het zijn woorden die 

verbanden of relaties aangeven in een tekst. Ze geven een signaal (teken) dat 

er een verband is tussen twee dingen. De  volgende verbanden komen vaak voor 

in een tekst: 

 

 Opsomming of volgorde: de lezer weet nu dat verschillende dingen na 

elkaar komen. 

 

en ten eerste, ten tweede verder naast 

ook daarna tevens zowel… als 

 

Voorbeeld: Mensen kunnen zowel aan de veiling meedoen als iets 

kopen in de webshop. 

Het verband is hier een opsomming van twee dingen.  

 

 Tegenstelling of verschil: de lezer weet nu dat twee dingen genoemd 

worden die verschillend zijn. 

 

maar hoewel echter in tegenstelling tot 

toch In plaats van niet daartegenover 

 

Voorbeeld: Dit is een noodsituatie die onbekend is maar dat niet zou 

moeten zijn.  

Het verband is hier een tegenstelling.  

 

 Oorzaak–gevolg of reden–gevolg: de lezer weet nu dat er iets gebeurt 

(gevolg) en waardoor of waarom dit gebeurt (oorzaak of reden). 

 

omdat door want daarom 

doordat hierdoor, daardoor namelijk zodat 

 

Voorbeeld:Kinderen lopen leerachterstanden op doordat ze niet naar 

school kunnen. 

Het verband is hier een oorzaak-gevolgrelatie. In de zin worden een oorzaak 

en een gevolg genoemd. 

 

Lees verder op bladzijde 2. 
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2. Vul het schema met signaalwoorden hieronder aan.  

 

Signaalwoord 
 

Verband Wat is het verband? 

maar (r. 3) 
 

tegenstelling De stille ramp is niet bekend. Maar hij zou wel 

bekend moeten zijn. Die twee dingen zijn in 

tegenspraak met elkaar. 

om (r. 8) 
 

middel-doel  

 

in plaats daarvan 

(r. 10) 
 

  

 

verder (r. 12) 
 

opsomming  

 

want (r. 18) 

 

Reden-gevolg  

ook  (r. 31) 
 

  

 

ten tweede (r. 42) 
 

  

 

zodat (r. 43) 
 

  

 

naast (r. 43) 
 

  

 

tevens (r. 51) 
 

  

 

echter (r. 55) 
 

  

 

 

3. Lees de zinnen waarin onderstaande woorden staan: 

 bijvoorbeeld (r. 39) 
 zo (r. 41) 

 

Deze signaalwoorden horen niet bij de verbanden die hierboven genoemd zijn. Welk 

verband zouden deze woorden aangeven? (Ze geven beide hetzelfde verband aan.) 

 

_______________________________________________________________________ 

 Middel-doel: De lezer weet nu dat er een doel genoemd wordt en dat er 

uitgelegd wordt hoe dat doel bereikt wordt (middel). 

 

zo zodat door middel van 

om daarmee waarmee 

 

Voorbeeld: Serious Request wordt georganiseerd om zo veel mogelijk 

geld in te zamelen. 

Zo veel mogelijk geld inzamelen is het doel, en Serious Request organiseren is 

het middel. 
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 Een www-schema invullen 

De tekst geeft heel veel informatie over Serious Request. Vul het schema hieronder in. 

 

Waarom wordt Serious 

Request georganiseerd? 

 

 

Waar staat het Glazen 

Huis? 

 

 

Waarom staat het Glazen 

Huis op een plein? 

 

 

Wie gaat er in het Glazen 

Huis? 

 

 

Waarvoor is de opbrengst 

bestemd? 

 

 

Welke acties kunnen 

mensen ondernemen? 

 

 

Wanneer vindt Serious 

Request plaats? 

 

 

Waarom eten de dj’s 

geen vast voedsel? 

 

 

Wat zullen de dj’s en 

Heerlen dit jaar willen 

bereiken? 

 

 

 Vragen over de tekst beantwoorden 

 

1. Wat wordt bedoeld met een stille ramp (r. 2 en 3)? 

 

___________________________________________________________________ 

 

Kun je zelf een voorbeeld noemen van een stille ramp? 

 

___________________________________________________________________ 
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2. Waarom kan Serious Request met recht een geliefde Nederlandse traditie genoemd 

worden? Noem twee redenen. 

 

____________________________________________________________________ 

 

____________________________________________________________________ 

 

3. Wat betekent ijveren? Welke omschrijving in het stukje Opbrengst betekent 

ongeveer hetzelfde? 

 

___________________________________________________________________ 

 

4. Wat zijn traumatische situaties? 

 

___________________________________________________________________ 

 

Leg nu uit wat een traumahelikopter is: 

 

___________________________________________________________________ 

 

 

5. Lees regel 60. Wat zullen we weten? 

 

___________________________________________________________________ 

 

6. Serious Request ontvangt ook gasten die een nacht blijven. Hoe zou jij het vinden om 

zo’n gast te zijn? 

 

____________________________________________________________________ 

 

____________________________________________________________________ 

 

 

 


